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концентраціях може перешкоджати росту через високі концентрації розчинних солей, 

доступних у вермікомпостах. Тому біогумуси слід вносити у помірних концентраціях, щоб 

отримати максимальний урожай рослин [1].  

Таким чином, застосування вермикомпостування для обробки органічних речовин є 

безпрограшним варіантом, який не тільки убезпечує довкілля від забруднення органічними 

відходами і дозволяє повніше використовувати ресурси, але й відновлює поживні речовини 

ґрунту, необхідні для рослин. Проте, технологія використання біогумусу для удобрення 

польових культур недосконала і потребує додаткових досліджень. 
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Сучасний стан агробіоценозів і тривожна тенденція зміни клімату підштовхують до 

пошуку екологічних рішень у сільському господарстві. Одним із засобів екологізації 

технологій вирощування польових культур і зв’язування надлишку карбону, щоб не 

допустити його потрапляння у атмосферу Землі, є застосування у якості органічного добрива 

біочару. 

Метою роботи було з’ясувати екологічну роль біочару за його використання у якості 

органічного добрива при вирощуванні польових культур. 

Біочар (біовугілля) – це продукт піролізу біомаси, що виробляється та 

використовується людством уже упродовж кількох тисяч років і найбільш відомий як 

деревне вугілля (якщо виробляється з деревної біомаси). Застосування біочару дуже 

різноманітне: у виробництва тепла та електроенергії, для очищення димових газів, у 

металургії, у сільському господарстві і тваринництві, для виробництва будівельних 

матеріалів, у медицині [1]. Усе більшої популярності здобуває біочар в останні роки як 

замінник викопним носіям вуглецю з метою скорочення викидів парникових газів: у процесі 

отримання біочару карбонізація розкладає частину біомаси, але зберігає значну частину 

вмісту вуглецю у кінцевому продукті. Незважаючи на те, що деревне вугілля є 

найпоширенішим і найвідомішим типом біовугілля, усі біогенні матеріали можуть бути 

перетворені на біовугілля. Піроліз — це термохімічне розкладання палива при підвищених 

температурах і без додавання зовнішнього кисню. З розвитком економіки та підвищенням 

рівня життя у повсякденному житті утворюється все більше біовідходів (органічних, 

сільськогосподарських і деревних). Це є потенційною сировинною базою для отримання 

https://doi.org/10.1002/jsfa.6849
https://doi.org/10.1016/j.biortech.2022.127591
https://doi.org/10.3390/agronomy11101952
mailto:bohdan.makarchuk@gmail.com


72 

 

біочару. Загальноприйнятими технологіями обробки сільськогосподарських відходів є 

компостування або відкрите спалювання, недоліками яких є утворення парникових (CO2, 

CH4 і N2O) і забруднюючих (H2S, SO2 і NH3) газів [2]. Натомість, технологія виробництва 

біовугілля шляхом піролізу сільськогосподарських відходів має багато переваг і 

можливостей: біочар можна використовувати для очищення стічних вод, рекультивації 

ґрунту, як наповнювач фільтрів тощо. Біочар, що застосовується у якості органічного 

добрива, може поглинати вуглець і зменшувати викиди вуглецю [3]. Скорочення викидів 

CO2 є результатом на один-два порядки більшою стійкості біовчару, ніж біомаси, з якої він 

виготовлений. Сировиною для виробництва біочару є тваринний гній, відходи сільського 

господарства та лісівництва, промислові біовідходи, морські та водні організми тощо.  

Біочар підвищує водоутримувальну здатність, рівень вологи та вміст кисню у ґрунті. 

Абсорбуючі властивості біочару запобігають поглинанню та накопиченню потенційно 

токсичних металів у культивованих рослинах. Ще одним ефектом від застосування біочару у 

якості органінчого добрива при вирощування польових культур є покращення санітарного 

стану ґрунтів. Так, п’ятирічний експеримент, проведений у агроекосистемах Північно-

Східного Китаю, показав збільшення видового різноманіття мікрофлори ґрунту та 

зменшення чисельності патогенних мікроорганізмів [4].  

За використання на сільськогосподарських угіддях, біочар може утримувати поживні 

речовини у ґрунті та підвищувати врожайність сільськогосподарських культур: експеримент, 

проведений в оазисному регіоні Північно-Західного Китаю, показав позитивний вплив 

біочару на ріст пшениці, покращення ефективності використання азоту та фосфору, а також 

збільшення урожайності та якості ґрунту (за рахунок збільшення вмісту органічної речовини 

і доступних поживних речовин) [5]. 

Отже, застосування біочару у якості органічного добрива при вирощування польових 

культур є перспективним та екологічно доцільним заходом, що потребує додаткових 

досліджень в умовах України. 
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